

# 做活“旅游+” 生态因文化锦上添花

## 郑州绿博园立足休闲旅游特色,打造生态文明窗口发展纪实

### 科学规划 打造生态园区样本

步入郑州绿博园,青砖灰瓦、亭台楼阁、拱桥曲水、廊腰曼回……古韵风貌让人仿若身处江南园林,抑或是西塘古镇。

这个汲取了海内外先进园林设计理念和建园风格精华的所在,既有江南苏杭美景的清新、婉约,又有北国皇家园林的厚重、气派;既有沿海风光的温润与澎湃,又有西域高原大漠的豪情与洒脱。更为难得的是,这里还汇聚了我国大部分地区的珍稀植物762种。园区中心的枫湖,更拥有中原规模最大,花型、花样最多的声光音乐喷泉。

7年来,郑州绿博园借鉴学习、探索总结,结合实际情况,以科学规划、资源整合、突出特色、打造品牌的管理理念,转变经营观念,完善配套设施,提高服务水平,构建旅游服务体系。从园林管护到景观提升,从基础设施到展园开发,从宣传推介到特色品牌,从管理服务到标准化建设,均取得快速发展,相继获得“国家AAAA级旅游区”“全国林业科普基地”“全国科普教育基地”“河南省文明单位”“河南省文明风景旅游区”“河南省第二批旅游标准化示范单位”等系列殊荣。

### 做活“旅游+” 服务提升生态魅力

作为生态园林景区,郑州绿博园如何做好“旅游+”这篇大文章,也成了管理者苦苦思考的问题。

而首要的、最务实的做法,当从完善“吃住行游购娱”、持续健全自身服务功能做起:改造和引进绿博生态餐厅、变形金刚主题餐厅、老家味道等,满足游客不同层次的餐饮需求;迁建两座智能温室,为举办四季花展提供了更广阔的平台;建设动物散养区,在静态园林景观的基础上,为园区增添了一抹灵动的元素,实现了动与静的完美结合;建设“勇敢者道路”“趣桥世界”等娱乐项目,满足年轻人的需求;全园实现WIFI全覆盖,方便游客无线连通;以“中原文化大庙会”和“绿博之夜”为节点,进行夜间亮化;打造主题商店,售卖当地特色工艺品,为游客购物提供方便;引进观光小火车、电动四轮车、脚踏四轮车等,并安装智能候车系统,方便游客的同时也提供了更贴心更优质的服务……

郑州向东,有这样一处所在,7年前起屋、建湖、蓄水、植树、种花……奉献给郑州市民“一湖、二轴、三环、八区、十六景”。

因为有她在,每每闲暇,这个所在总会引得郑州乃至周边市民携家带口、呼朋引伴、蜂拥而至。游客数量每年平均以20%的速度递增,2016年突破200万人次,2017年上半年更达170万人次。

因为有她在,这个区域的黄土地“光芒四射”,华强集团、华特迪士尼、华谊兄弟文化城、杉杉奥特莱斯、海宁皮革城等相继落户,10余家上市企业先后入驻。该文化产业区的发展,也被列入郑州国家中心城市发展规划。

她,就是2010年9月26日开园的郑州·中国绿化博览园(以下简称郑州绿博园)。

7年来,郑州绿博园发挥自身优势、做活“旅游+”,以打造集生态、科普、休闲娱乐于一体的生态主题名园为目标,以“特色生存、优势发展”为指导,以提升绿博园核心竞争力为中心,以打造品牌、扩大影响力为重点,开拓创新、锐意进取,实现了管理水平的快速提升和经济效益、社会效益、生态效益、品牌效益的同步增长。

郑报融媒记者 刘书芝 通讯员 宋剑丽 文/图



### 做强“旅游+” 文化助推旅游升级

文化是旅游的“灵魂”,旅游是文化的载体,园区管理者深谙此道。做好生态建设的同时,以丰富市民节日文化生活、弘扬传统文化为宗旨的一大批活动次第推出。

“四季花展”来了!

梅花、迎春、玉兰、海棠、牡丹、郁金香、桂花、兰花等近百种花,季季有花香。春有百花、夏有百合、秋有蝴蝶兰、冬有郁金香,四季花展各不同。灵感来源于我国传统的花朝节的春季“问花节”这一郑州绿博园自主打造的花卉活动品牌,已成为省内知名的花卉文化活动品牌。

“我们的节日”来了!

每年春节、元宵节、清明、端午、中秋佳节,陪着市民过。特别是中原文化大庙会,连续两年游客量均突破60万人次,弥补了郑州区域无大型知名庙会的缺憾。2017年元宵节当日入园更是突破15万人次,创下了绿博园单日入园纪录。中秋文化节经过5年的品牌塑造,经中国民间艺术家协会批准上升为中国(郑州)中秋文化节,成为国家级的节庆活动。

### 展望未来 打造生态文明窗口

如今的绿博园,已经成为郑州环城游憩带的一颗生态明珠、郑州市民度假休闲的首选集聚地,成为展示郑州乃至河南省形象的一张靓丽名片。

接下来,郑州绿博园将依托现有资源,通过对原有管理中心、科普展馆、科技园及部分配套服务设施和展园的改造升级,将传统博物馆和科技馆融合,建设国家级生态博物馆,通过高科技手段,实现游客与展示内容的良好互动。郑州绿博园也将成为我市乃至我省重要的生态文明窗口,成为全国同类博览园景区的标杆。

